

EL CORREO

Año XXI

Las suscripciones se pagan por adelantado. Madrid, 15 pesetas al mes. Provincias, pesetas 18 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas; y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Miércoles 12 de Septiembre de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.428

Las corridas DE TOROS

No son EL CORREO y Navarrete los que, por vez primera, emprendieron vigorosa campaña, y están resueltos a que se realice algo práctico, reuniendo todas las fuerzas que quieren abolir, contra la licencia más salvaje, contra la *perjuicio nacional*, contra la *lista de los mandingos*. Excusando palabras ociosas, LEAN, LEAN CON ATENCIÓN nuestros amigos, lo que han dicho, desde su despacho del ministerio, un estadista egregio; en las Cortes, uno de nuestros más grandes oradores, y, por último, la *Sociedad protectora de los animales y de las plantas* fundada en Barcelona.

El inmortal D. Francisco Javier de Burgos, en su célebre *Instrucción a los subdelegados de Fomento*, decía, sobre los toros: «De los espectáculos mencionados hay uno en que se arriesgan hombres, se destruyen animales útiles, se endurecen los corazones y que LA RAZA PÚBLICA DESTRUYERÁ TARDE O TEMPRANO». La autoridad administrativa debe incurrir en el deber de impedir este beneficio, rehusando a esta clase de espectáculos otra protección que una simple tolerancia, y aplicándola entera a aquellos en cuya mejora se interesan más o menos la civilización y la prosperidad.»

El 20 de Abril último hizo veintiocho años que un toro de Miura, *Joelito*, en la plaza de Madrid y en la primera corrida de la temporada enganchó por la cañera derecha, dándole un puntazo, a José Rodríguez, *La-er*, volteándole, pasándole al enerno izquierdo, que le hirió en la tetilla del mismo lado, y resbalando en una costilla, penetró por debajo de ella y le destruyó el corazón.

Con motivo de esa desgracia, decía en la sesión celebrada por el Congreso el día 23, el eminente orador D. Salustiano Ochoaga, contestando al ministro de la Gobernación:

«Dice el señor ministro de la Gobernación que si yo predico con el ejemplo contra que ciertas clases huyan de las corridas de toros. Yo, señores, pasé los primeros años de mi juventud leyendo como modelo de estilo y de buena doctrina los escritos de un ilustre paisano de S. S.; y desde entonces fui ensimismado sincero de las corridas de toros, que creí que eran un honor para la civilización. Permitásemme ahora que diga al Congreso cuando me vino la afición a los toros. En 1831 me hallaba preso en la cárcel de Vitoria, y un médico que me asistía tenía la inocencia cruel de contarme todos los lunes lo magnífico del espectáculo. Encerrado yo, desé ver la plaza, y en la emigración se aumentó ese deseo, si bien cuando deseaba ver los toros en Madrid, lo que realmente añoraba era estar en España.»

«Sin embargo, no he tenido nunca más afición a los toros que como reunión del pueblo. Dónde quiera que hay mucho pueblo, yo deseo estar allí confundido entre los demás.»

«Pero confesando mi pecado, voy a hablar también de mi arrepentimiento. Había tenido la fortuna de que no hubiera habido desgracias en las corridas a que había asistido anteriormente; pero así a la del domingo, y a la sensación que experimenté al ver la muerte de aquel hombre tan valiente, tan lleno de vida, y el ver que este pueblo tan bueno pudo consentir que continuase la corrida después de aquella desgracia, ha sido bastante para curarme de esa afición.»

«Si el señor ministro de la Gobernación quiere que se forme una asociación que se comprometa a no asistir jamás a los toros, cuenta con mi firma.»

El 31 de Mayo de 1894, se presentó en el Congreso una proposición de ley solicitando la abolición de las corridas de toros, firmada por los diputados republicanos Sres. Arila, Pi y Margall, Salmerón, Pedregal, Arcánate, el carlista Sr. Barrio y Mier y el Sr. Soldevilla.

Dicha proposición constaba de un preámbulo bastante extenso y de los dos artículos siguientes:

«Artículo 1.º Quedan prohibidas en España y sus posesiones las corridas de toros, y cualquier otro espectáculo de índole semejante, capaz de dar por resultado el derramamiento de sangre o la muerte, lesión o mutilación de personas o animales.»

Art. 2.º «El Gobierno no otorgará por todos los medios que estén a su alcance a la indemnización de los intereses legítimos que puedan resultar lesionados por el cumplimiento de lo precepto en el artículo anterior.»

La *Sociedad*, barcelonesa, protectora de los animales, tiene tomados los siguientes acuerdos:

- 1.º Rogar a los Reyes que no asistan a esa clase de fiestas, y que, por medio de su Gobierno, presenten un proyecto de ley prohibiendo se celebren las corridas.
- 2.º Excitar a los señores senadores y diputados para que cooperen al mejor éxito del proyecto.
- 3.º Protestar de la inauguración de la Plaza de Toros de Las Arenas y de que en el edificio se colocara el escudo de Barcelona.
- 4.º Proponer al alcalde que ni él ni ninguno de los concejales presida la corrida.
- 5.º Invitar a los Ayuntamientos de los pueblos a que no incluyan las corridas de toros en los festejos que se celebren.
- 6.º Felicitar a los periódicos que no han prestado atención a los toros.
- 7.º Celebrar un *meeting* en favor de estas pretensiones.
- 8.º Recabar la adhesión de todos los católicos en favor de este proyecto.

La primera *Sociedad Protectora de los animales y de las plantas* que hubo en España, fundada en Cádiz, en 1869, por el gran escritor y redactor de *El Peninsular* (donde colaboraban los entonces capitanes de artillería Vidart y Navarrete), D. Ambrosio Grimaldi, esa Sociedad (1), repetimos, celebró, en 1875, un concurso con objeto de conceder un premio, de no recordamos qué suma, ofrecido por la viuda de Daniel Dollfus (de Mulhouse, Alemania), y dos accésits, además, a los autores de las mejores Memorias contra las corridas de toros.

El premio lo alcanzó el Sr. D. Manuel Navarro Murillo; el primer accésit el señor D. Fernando de Anton, y el segundo el Excmo. Sr. D. Antonio Guerola, que fué director general de Beneficencia y Consejero de Estado.

En Bilbao no son los obreros los únicos enemigos de las corridas de toros. Lo fué un artista notable, asesinado por los anarquistas en el Liceo de Barcelona, Eduardo Delmas, en cuya labor literaria se ocupó en varios artículos, preciosos como todos los suyos, el ilustre ingeniero, que también abomina la salvajada nacional, D. Pablo de Alzola, director general de Obras públicas; y a la idea del Sr. Navarrete se han adherido estos días, en la misma poderosa villa liberal, personas tan respetables en todos los aspectos y desde todos los puntos de vista, como los navieros D. Leon de Longa y D. Florentino de Larinaga, el banquero D. Carlos Jacquet, el tesorero del Municipio don Lope de Alaña y los doctores en medicina D. Mamerto de Torres y D. Modesto Fernández. Y contamos con muchísimos más señores.

Un jefe de Estado Mayor, el Sr. D. Cándido Ruiz Martínez, con gran justicia renombrado como brillante poeta, galano prosista y orador elocuentísimo, en una notable correspondencia sobre el tiro federal, que desde Suiza dirigió al periódico *El Invernal*, decía lo siguiente:

«Entonces me acordé de España, me acordé de Madrid, y como único cuadro que pudiera semejarle un poco al que veía, me acordé de la calle de Alcalá en un día de toros. ¡Qué diferente motivo, sin embargo, el que atraía a Ginebra aquella gran concurrencia! En vez de un gentío que corre a embriagarse con bárbaras escenas de sangre y matanza, admiraba a un pueblo que, siendo el más culto de Europa, no olvida tampoco la instrucción física y procura que el desarrollo de la inteligencia corra parejas con el desarrollo corporal.»

Por último, Carlos Cano, el coronel de Artillería que vive hoy retirado en Murcia, tan conocido y tan aplaudido como poeta, sobre todo festivo, en el mundo literario y en toda España, dedicado, hace tiempo, a su compañero Navarrete, unas deliciosas quintillas, tituladas *Cuenta conmigo*, que concluyen así:

«Asombro de las edades
Seremos, aunque te enfades,
Si con clausura de toreros
Se abren Universidades
Bien provistas de chiqueros;
En cuyo augusto recinto
Alumnos de Ostión ó Pinto
Serán sus cursos siguiendo,
Licenciados en Berrendo,
O Doctores en Reñón.
Por eso, a fuer de sincero,
Un consejo darte quiero,
Pues tú quiero de verdad:
¡Ojalá las corridas! pero,
¡Cállatelo, por piedad!
Sigue mi consejo sano,
Mas si a predicar en vano
Vuelvas y se arma alboroto,
Cuenta, Pepe, con el voto
De tu amigo, Carlos Cano.»

En vista de que las personas que valen más en España, en la esfera científica, en la región del arte y en el campo material, y dejando aparte a los que van a los circos taurinos por la costumbre, *porque sí*, ó por conceptos erróneos contrarios a sus buenos sentimientos, es necesario convenir en que necesitamos, con urgencia, y recomendamos el asunto a los grandes mecánicos, que se invente UNA MÁQUINA DE SACAR EL ANNO DEL CUERPO.

DECLARACIONES DEL DUQUE DE TETUAN

El corresponsal del *Heraldo* en San Sebastián, que ha celebrado una entrevista con el duque de Tetuan, atribuye a dicho señor las siguientes manifestaciones:

«El duque de Tetuan manifestó su extrañeza por las noticias circuladas relativas a haberse distanciado últimamente del señor Silvela, cuando puede afirmar del modo más rotundo que nunca ha habido aproximación alguna. Añadió que está distanciado de un modo enorme del presidente del Consejo, y que al morir el Sr. Cánovas quedó en su puesto, más que nada por la poca confianza que tenía en la potencia directiva del nuevo jefe.»

Manifestó luego que jamás se han visto divisiones tan grandes dentro de un partido como las que ocurren dentro del que nos gobierna, y esto—dijo—solo puede atribuirse a la incapacidad para gobernar del Sr. Silvela.

Como el corresponsal le interrogase respecto a si extremaría la oposición en las Cortes, el duque de Tetuan, después de insistir en que está más separado de que nunca del Sr. Silvela, manifestó que no creía que hubiera necesidad de ello, pues sucesos bien recientes, y uno de ellos la última crisis, demuestran bien a las claras que esto

(1) A ella pertenecían Vidart y Navarrete, así como a ella pertenecían los señores...

Gobierno lleva en sí mismo el germen de ruina, y por esta razón no ha de hacerse esperar el desmoronamiento.

Esto no obsta—añadió—para que yo haga en las Cámaras toda aquella oposición que exige mi convencimiento de que la presencia del Gobierno en el poder es perjudicial a los intereses del país.

Respecto a la última declaración del señor Silvela de que habrá Marín, pese a quien pese, manifestó el duque de Tetuan que lo primero que tiene que hacer el señor Silvela es hacer, pues hasta el presente, el país solo ha visto que la ha deshecho.

En cuanto a la prórroga de las concesiones de los ferro-carriles, dijo que le parecía natural que antes de hablar de ella se haga ver bien claramente al país la existencia de las ventajas y la realidad de los beneficios que puede ofrecer.

Lo demás—añadió—es mantener la oscuridad en la opinión pública, a la cual pocas veces llegan claros estos asuntos, por lo que los mira siempre con gran recelo.

El corresponsal le preguntó luego sus opiniones sobre el viaje régio, a lo que contestó:

«Bien puede dar gracias a Dios el señor Silvela porque aquí se haya verificado sin ningún quebranto, cosa que puede calificarse de suerte, pues aun dentro del carilío y agrado con que SS. MM. han sido recibidos en casi todas las poblaciones, no debe olvidarse que en estos últimos años la Monarquía se ha puesto más en contacto con la masa popular, y a ésta suele ocurrirle lo que a los sacristanes: que por el costumbre de tratar a los santos suelen familiarizarse demasiado con ellos.»

A esto solo debe atribuirse la falta de entusiasmo que se ha observado en algunas partes, y las miras interesadas que había detrás de él en otras.»

El duque de Tetuan ha aplazado su regreso a Madrid hasta el viernes ó sábado próximos.

EXPOSICION DE PARÍS

Sada Yacco

Lo más notable que hay en los muchos espectáculos de la *Rue de Paris*, es, indudablemente, la trágica japonesa que trabaja con su compañía en el teatro de la *Lois Fuller*. Este local, original y muy bonito por fuera, sencilla y elegantemente decorado por dentro, está lleno todas las noches, a pesar de lo incómodo que es.

La *Sada Yacco*, que así se llama la trágica asiática, es una artista admirable.

Según dicen, en el Japon las mujeres no pueden dedicarse al teatro, haciendo los hombres sus papeles, y ésta ha sido autorizada por sus extraordinarias aptitudes, siendo la única actriz que hay en el imperio.

La *Lois Fuller* la ha llevado a su escenario de la Exposición, y no debe estar arrebatada, porque es el único teatro a que va gente, y mucha, a pesar de lo caro que es y de lo que allí se abusa de la paciencia del público, pues han tomado la costumbre de no empezar a la hora anunciada, sino cuando el teatro está completamente lleno.

La compañía japonesa representa un drama en dos actos, cuyo asunto es fácil de comprender por la mímica. Se titula *La Gasha* ó *Le Chevalier*. La *Gasha* es una muchacha que baila en una casa de té. Está locamente enamorada de un hombre, por el que desprecia a otro que también la quiere, y que furioso por el desaire que le hace, la espera y se la disputa al favorecido, que la lleva del brazo. Con el duelo, admirablemente hecho por los japoneses, acaba el primer acto.

Todos los personajes están ricamente vestidos, y a juzgar por lo que se puede entender por la mímica, todos hacen bien su papel.

El segundo acto es el verdaderamente trágico. El amante no es fiel al cariño de la *echalora* de té, y la engaña con otra; pero la teme, y para que ella no se entere, tiene las citas con su nueva amante en un templo. La *Gasha* sospecha la traición del caballero, y como sabe que no la van a dejar entrar en el templo, trata de seducir a sus guardianes, y no consiguiéndolo, tiene que recurrir a la violencia. Sorprende a la enamorada pareja, y melio loca, mata a su rival y ella muere también, pero de qué manera!

La impresión de tristeza que produce la muerte de Sarah Bernhardt en *l'Aiglon*, es otra cosa; no se parece tampoco a la muerte que hacía Novelli en *Otelo*, y es a lo que más se aproxima; esto es algo más salvaje; la impresión que produce es de terror. Sada Yacco, que no es fea, aunque tiene las facciones marcadamente japonesas, es delicada de movimientos, de fisonomía dulce, elegante. Cuando baila para conquistar la voluntad de los guardianes del templo, demuestra la gran actriz que es al hacer, confundidos entre los movimientos del baile, los necesarios para ver, oír y averiguar en dónde está lo que busca.

Trata dos veces de entrar en el sagrado recinto y se lo impiden; pero oye la voz del caballero, y entonces, a viva fuerza, se abre paso. Vuelve a salir como una loca, con las facciones desencajadas, despeinada; tras arrastrando a su rival y se ensaña en su cuerpo maltratado; los guardianes armados luchan con ella y la matan; pero muere en los brazos de su amante, a quien reconoce en el último momento de aquella lucha feroz.

Desde el primer acto, y sobre todo en los bailes del segundo, se comprende que Sada Yacco es una actriz nada vulgar; pero desde el momento en que sale con la otra mujer a quien ya ha matado, la artista aparece por completo grande, maravillosa. La furia primero, el grito que da al verse en brazos del amante, los gestos, la verse en la agonía, la muerte, en fin, son miradas, y que es la causa terror. La expresión del rostro, los gestos que hace al dar la muerte, son admirables. Es la realidad misma, una realidad española.

No es extraño que todo París vaya a verla y que se la aplauda mucho. Después de representado el drama japonés, baila la *Lois Fuller*. El efecto de la *danza del fuego* y de la *mariposa* es muy bonito, y con esto sale todo el mundo encantado de aquellos dos espectáculos tan

distintos y ambos tan artísticos, de lo bien dispuesto que está el teatro para los juegos de luz, y al mismo tiempo negando de que cuando esté encargado de velar por la comodidad del público, que es el que paga, el que aplaude y de quien viven artistas y empresarios.

Jacinto Felipe Picón.

Paris 9 Septiembre 1900.

LA GUERRA EN CHINA

Misioneros asesinados

Londres 11.—Publica el *Daily Express* un telegrama de Shanghai que contiene una estadística del número de misioneros asesinados en las provincias de Chan-Si y Chih, resultando que han perecido a manos de los chinos desde el mes de Junio hasta la fecha 8, ignorándose la suerte de otros muchos.

Misericordias de Li-Hung-Chang

Londres 11.—Un despacho de Shanghai dice que Li-Hung-Chang hace esfuerzos por obtener el asentimiento de las potencias para que Rusia no se vea obligada a modificar su proposición. Según el corresponsal del *Daily News* en Shanghai, Li-Hung-Chang ha telegrafado a la Emperatriz manifestándole que los aliados tienen el propósito de ir a Pao-Ting-Fu y quizá más lejos. Li-Hung-Chang cree más prudente para él permanecer en Shanghai.

El *Times*, en otro telegrama en que se ocupa de este asunto, anuncia que en la Nota dirigida al trono por Li-Hung-Chang pide el regreso de la corte a Pekín; pero en un telegrama avisa a Oi-Wu-Chan que las potencias tienen el propósito de apoderarse de los jefes reaccionarios.

En Shanghai

Londres 11.—Un telegrama de Shanghai, recibido por el *Daily Express*, dice que es causa de inquietud el proyecto que se atribuye a los alemanes de enviar una expedición al Yang-sé.

Los japoneses han desembarcado 400 hombres en Shanghai.

Las tropas alemanas están confortablemente alojadas.

Las tropas francesas las visitaron en su campamento.

Expedición militar

Londres 11.—Anuncian de Ta-ku, con fecha 6, que al día siguiente marcharía de aquel puerto con dirección a Pao-Ting-Fu una expedición militar, compuesta de destacamentos internacionales y formada de infantería, caballería y artillería.

Viaje de Li-Hung-Chang

Londres 11.—La prensa de esta capital publica despachos de Shanghai, fecha de ayer 10, dando cuenta de que el virrey Li-Hung-Chang ha resuelto marchar a Pekín y que el viernes próximo se embarcará en un vapor con rumbo a Ta-ku.

Tropas inglesas

Londres 11.—Según telegrama de Hong-Kong, han llegado a dicho puerto dos transportes ingleses conduciendo tropas y material de guerra. El *Daily News* anuncia que han salido de Tien-Tsin la brigada naval inglesa y el regimiento de Wei-hai-wei.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

La situación de Ladybrand

Londres 11.—Témese aquí que la situación de Ladybrand vuelva a ser comprometida y que los boers intenten de nuevo situar la plaza, porque según un despacho de Mazeru, se ha acordado enviar con urgencia refuerzos para defenderla.

Escasez de caballos

Londres 11.—Un telegrama de Johannesburg dice que a consecuencia de la continua movilidad de los boers que obliga a operar sin reposo a las fuerzas inglesas, sobre todo la caballería y la infantería montada, aumenta de una manera considerable la escasez de caballos, que mueren de cansancio y por falta de alimentos.

Un nombramiento

Londres 11.—Ha sido nombrado comandante del campo de Albershot, el antiguo comandante de tropas del Cabo y del Natal, general Butler, que se captó la impopularidad de sus compatriotas, porque dijo antes de estallar la guerra, que Inglaterra necesitaba más de 200.000 hombres para vencer a los boers.

HORROROSO CICLON EN NORTE AMÉRICA

Nuevos detalles de la catástrofe

Nueva York 11.—Continúan recibiendo detalles de las desgracias causadas por el ciclón en Texas.

En Houston murieron unos cien soldados al intentar socorrer a los sitiados. Se cuentan escenas espantosas ocurridas en Galveston.

Los habitantes de los barrios del Ayuntamiento y del Hospital, huyendo de sus casas derruidas, se refugiaron en este edificio y en el Asilo general, creyendo que por su solidez, estos edificios resistirían la furia del viento y el avance de las aguas.

Más de mil personas se disputaron la entrada del Hospital muriendo muchas aplastadas, y cuando los que lograron refugiarse en él se creían en salvo, se hundió el edificio, pareciendo todos entre sus ruinas.

Solamente en Galveston hay 4.630 casas destruidas por completo.

Numerosos vagabundos se aprovechan de la confusión que reina en aquella destruida ciudad para entregarse al pillaje. La milicia de Texas ha recibido orden de estar dispuesta para ir a Galveston con objeto de mantener el orden.

Témese que a causa de la gran cantidad de ceno que cubre toda la isla, se desarrolle una epidemia.

Se cree probable que la ciudad de Galveston sea completamente abandonada en vez de restaurar sus ruinas.

Los habitantes se mueren de hambre y de sed.

Se han abierto suscripciones para socorrer a los necesitados. El departamento de Guerra ha ordenado el envío de 10.000 tiendas y 50.000 raciones.

Los daños causados por el huracán se estiman de 15 a 20 millones de dólares. Se dice que el gobierno piensa convocar a una sesión extraordinaria de la legislatura, a fin de arbitrar recursos para los supervivientes de Galveston, pues no dispone más que de dos millones para socorros.

LI-HUNG-CHANG

Han anunciado los telegramas que el famoso Li-Hung-Chang ha sido nombrado plenipotenciario del Celeste Imperio, para comenzar las negociaciones de paz con las potencias europeas.

Es, pues, de oportunidad recordar algunos hechos que demuestran el carácter del personaje chino.

Encontrábase en Moscú durante las fiestas de la coronación de Nicolás II. Había en la Opera *sobres* de gala, y los paños y butacas estaban ocupados por la nobleza rusa, los embajadores llegados de todo el mundo, los grandes duques y las grandes duquesas. La orquesta tocó el *Boje Tsara Kranj*; el público en masa escuchó de pie el himno nacional, y vibrando aún la última nota en el aire, entusiastas jirras! llegaron a los oídos del Emperador.

Sólo un hombre se quedó sentado. Era el famoso Li-Hung-Chang, que ni se movió ni se quitó la gorra de seda que cubría su cabeza. Se le dijo que debía levantarse como todo el mundo, pero replicó que él no era todo el mundo y que le dejasen en paz. Y no hubo forma posible de hacer comprender la etiqueta occidental al testarudo chino.

Un mes más tarde, en la corte de Bélgica, el rey Leopoldo II le invitó a comer. Li-Hung-Chang exigió desde luego la cocina china. Apenas terminó la comida, encendió su pipa, con gran escándalo de los comensales, y empezó a soltar grandes bocanadas de humo.

Ante semejante rareza, el rey, no queriendo promover un escándalo, dió orden de ofrecer cigarrillos a los invitados, y aquel día las reglas de la etiqueta quedaron a la altura de las babuchas del personaje chino.

El hombre que no se quiso levantar cuando se aclamaba al Emperador de todas las Rusias, el que se puso a fumar en la corte de Bélgica, el viejo Li-Hung-Chang, es hijo de un infeliz letrado, que a duras penas pudo educar a sus cinco hijos. Inteligente y activo, hizo su carrera con éxito, logrando en la Academia de Hanlin en 1815. No seguiremos paso a paso su vida; bastaría decir que ha firmado casi todos los tratados que se han hecho durante los últimos veintiocho años entre la China y las potencias de Europa y América.

Amigo íntimo de la Emperatriz y astuto diplomático, nada se ha podido hacer contra él, a pesar de haberse creado numerosos enemigos. En 1855 se le degradó; se le quitaron todos sus títulos, incluso su condecoración de la *pluma del pájaro real* y su *túnica amarilla*. Pocos semanas después se le encargaba de negociar la paz con el Japon, y al año siguiente fue designado para representar a la China en las fiestas de la coronación del Czar Nicolás II.

Su fortuna personal es inmensa. El *New-York World* le atribuye 500 millones de dólares, cifra que nos parece exagerada. Es enemigo declarado de las *interlocuciones*. Cuando el representante de la Agencia Haras, Mr. Mercadier, consiguió tener con él una conversación, el viejo chino le exigió que le enseñase el artículo antes de publicarlo y le dejase una copia.

Desconfía de todo el mundo y gusta mucho de que le traten bien y le adulen. Pero por muchos halagos que se le hagan no conviene fiarse de él: cree que todo se lo merece, y serían muy inocentes los que esperasen su agradecimiento.

LOS EMPLEADOS CIVILES

La *Gaceta* pública hoy un real decreto de la presidencia del Consejo de ministros dictando reglas para la aplicación del de 18 de Junio último, sobre ingreso y ascenso de los empleados civiles.

Dice así la parte dispositiva:

«Artículo 1.º Las dudas que puedan surgir en la aplicación de los preceptos del real decreto de 18 de Junio último sobre ingreso y ascenso en la Administración del Estado, serán resueltas por la presidencia del Consejo de ministros, previa consulta de los respectivos ministerios, quienes deberán formularlas antes del 20 del corriente mes.»

Art. 2.º Queda prorrogado por dos meses el plazo señalado en el art. 2.º del referido real decreto para la publicación de los escalafones cuya formación se ordena en el mismo.»

LA CRISIS DEL ALGODON

Londres 11.—La crisis algodonera, que ya se venía sintiendo en el Lancashire, ha sufrido un nuevo golpe con el terrible desastre de Galveston.

Se contaba con la cosecha de Noviembre

bre para levantar el mercado; pero esta esperanza ha desaparecido a consecuencia de la destrucción en Tejas de medio millón, lo menos, de balas de algodón.

LOS ASCENSORES HIDRÁULICOS

Hace más de un mes se expidió por el ministerio de Obras públicas una real orden declarando como de uso industrial las concesiones de agua del Canal de Isabel I para ascensores, para todos los efectos, y en particular para el pago del agua consumida.

Desde luego nos llamó la atención esta orden ministerial, pero no quisimos emitir juicio sobre ella sin consultar antes algunos antecedentes y hecho esto, nos hemos confirmado en lo imprudente y perjudicial de tal medida.

Esta ha sido dictada, según se dice, en vista de las reclamaciones de varios vecinos y propietarios de Madrid, sin duda de los que tienen ascensores en sus casas, pues a todos los demás les perjudica, por la sencilla razón de que, facilitados con la baratura del agua el establecimiento de nuevos ascensores, el gran consumo de agua de estos aparatos hará bajar la presión en las cañerías, impidiendo el que llegue a las casas de los barrios altos, ó que si llega, no lo sea con la presión necesaria para abastecer los pisos superiores.

Hasta la publicación del real decreto de 17 de Septiembre de 1899, que prohibió para lo sucesivo que se hicieran concesiones de agua del Canal por el sistema de caño libre, los ascensores de personas venían pagando anualmente, por el art. 23 del reglamento, 100 pesetas si eran solo para habitaciones particulares, y 200 pesetas si eran para establecimientos de concurrencia, sin limitación unos y otros en el consumo del agua ni en el número de ascensores; resultando de aquí que todos los vecinos de una casa, que podía tener varios pisos y muchos cuartos, disfrutaban la comodidad del ascensor por la módica cantidad de menos de 28 céntimos de peseta al día, y por la de 55 céntimos todos los concurrentes a establecimientos muy frecuentados.

Por publicación de dicho real decreto, la dirección del Canal, considerando a los ascensores como de uso doméstico, les aplicó la tarifa de tres céntimos de peseta por hectómetro de agua consumida, que es la tarifa reglamentaria, medida, naturalmente por un contador, pues no hay otro medio de apreciar dicho consumo.

La tarifa dicha de 100 y de 200 pesetas al año suponía los consumos diarios de 12 y de 24 hectómetros, respectivamente, según los artículos 35 y 39 del reglamento; pero hay que advertir que esta valoración alzada del consumo de agua de los ascensores es tan baja, que los mismos defensores de tarifa actual sostienen que el verdadero consumo es de 100 hectómetros para los de casas particulares, y naturalmente el doble para los establecimientos de concurrencia; y si con arreglo a estos consumos se rectificara la tarifa, ésta sería de 331.33 pesetas para los primeros, y de 1.631.66 para los segundos; y aplicando la tarifa de tres céntimos de peseta por hectómetro de agua consumida para los consumos diarios de 100 y de 200 hectómetros, la tarifa anual sería de 1.095 y de 2.190.

No quiere decir esto que estemos conformes con la valoración alzada del consumo en 100 y 200 hectómetros diarios, que tal vez sea exagerada; pero aun reduciéndola a la mitad, deberían pagar los ascensores 547.50 pesetas al año los de casa particular, y 1.095 los de establecimientos de concurrencia, en vez de las 100 y 200 pesetas que establece el reglamento. Lo cual prueba lo muy favorecidos que han estado hasta aquí los dueños de ascensores, pues aun suponían lo que su consumo diario fuera sólo de 50 y de 100 hectómetros, ó el anual de 18.250 y 33.500 respectivamente, venían pagando unos y otros a razón poco más de medio céntimo de peseta el hectómetro de agua consumida, cuando la tarifa para los usos domésticos, en los suministros por contador, es de tres céntimos, y para usos industriales, de uno a tres céntimos, según la cantidad del consumo.

Es decir, que el propietario de una casa que disfruta de la comodidad y lujo de un ascensor, paga por el agua que consume en éste la sexta parte próximamente de lo que paga el de otra que no lo tiene, por la que consume los inquilinos en los demás usos domésticos de bebida, preparación de alimentos, limpieza personal, etc., etc. Y esto nos parece altamente injusto.

Por la reciente real orden se considerará como invertida en uso industrial la consumida por los ascensores de personas, que por lo visto dejarán de pagar el tanto alzado y a caño libre de 100 y 200 pesetas, y se les aplicará la tarifa del art. 33 del reglamento, ó sea por hectómetro consumido en los consumos diarios inferiores a 20 hectómetros, 0.01 pesetas, igual a los consumos por uso doméstico; cuando el consumo no excede de 20 hectómetros, 0.02, y cuando excede de 40 hectómetros, 0.01.

No vamos a discutir estos tipos, aunque nos parezca injusto y tenga muchos inconvenientes el hacer pagar doble y hasta triple al que necesita menos de 20 hectómetros de agua, que al dueño de una gran fábrica ó Compañía industrial que consume más de 20 ó de 40 hectómetros. Pero aceptándolos, puesto que son los vigentes, resaltaré que un industrial ó un ascensor que consume 19 hectómetros diarios, pagará al año 208.05 pesetas; si consume de 20 a 40 hectómetros, pagará al año de 113 a .92, y si consume 40 hectómetros, 143, más el exceso sobre dichos 40 hectómetros a razón de 0.01 de peseta por cada uno.

La simple lectura de estos datos demuestra lo absurdo de esos tipos de tarifa, en disminución ó medida que aumenta el consumo, pues da lugar a que un industrial ó dueño de un ascensor, a quien bastarían por ejemplo 19 hectómetros diarios, invierta sin necesidad 21, para pagar casi la mitad; y hasta puede consumir ó derrochar 41 hectómetros, pagando menos que por los 19 que realmente utiliza.

De todos modos, aunque un ascensor no consumiera más que los 12 hectómetros diarios, que supone el reglamento, aplicándole la tarifa de 0.03 de peseta como en los usos industriales de poco consumo, tendrá que pagar 131.40 pesetas; si consume 20 ó más hectómetros, lo que dejamos dicho para consumos hasta de 40 hectómetros; si el consumo llega a 50 hectómetros, el coste del agua se elevará a 182.50; y si consume 100, como dicen sus partidarios, a 335.

Pero el tipo de dos céntimos, y con más razón el de uno, pues el de tres no tendrá aplicación a los ascensores, que gastarán más de 12 hectómetros al día, no están justificadas y son muy bajas, ya se compare con el vigente para los usos domésticos, según queda dicho, y no hay para qué repetir, ya con lo que por este uso del agua se paga en París y en Bruselas.

ble, pues la del canal del Oureq no lo es, ya se emplee en servicios domésticos ó industriales, además de la cuota fija de seis francos por cada derivación, es de tres céntimos y medio de franco por hectómetro suministrado, medido por contador, que es el único sistema usado allí y en las partes; pero con esta notable circunstancia, que si el agua se emplea como motor, utilizando la presión que tiene en las cañerías, que es el caso de los ascensores, el precio se eleva a seis céntimos, que es casi el doble.

Aquí lo entiende la administración al revés; y fundándose en que se trata de un uso industrial, quiere que se pague menos por el agua gastada en los ascensores, que en los usos domésticos ó en otros, sin tener en cuenta, como lo tienen los franceses, que a los primeros, no solo se les suministra agua, lo mismo que a los segundos, sino además la fuerza motriz producida por la presión que lleva.

Una cosa análoga ocurre en Bruselas: allí, según el reglamento de 5 de Junio de 1834, último que conocemos, el pago de 27 francos al año, que es el mínimo, da derecho al consumo de 600 hectómetros, medidos por contador, para usos domésticos, lo que da el precio de cuatro y medio céntimo el hectómetro, pagándose a este mismo precio el agua que se consume de más; y para usos industriales, el pago de 50 francos al año da derecho a 2.22 hectómetros, resultando a dos y medio céntimos cada uno, que es un precio intermedio entre los dos y de un céntimo del reglamento de Madrid, y debemos añadir que, según carta del jefe del servicio de las aguas de Bruselas a un ingeniero español amigo nuestro, al remitirle el citado reglamento para que no le extrañara lo bajo de las tarifas, le advierte que el servicio lo explota el Municipio, a pesar de lo cual la tarifa ha sido elevada varias veces en los últimos años, y acaso hoy día sea ya mayor.

En otro artículo terminaremos el examen de asunto tan importante para la población de Madrid.

Detención de un anarquista

Desde hace algunos días hallábase en San Sebastián un extranjero que, por su aspecto, infundió sospechas a las autoridades.

El individuo en cuestión ha sido detenido. Al ser interrogado, encerróse en una profunda reserva. En vista de ello se procedió a practicar un minucioso registro en el domicilio donde se hospedaba.

El equipaje del extranjero sospechoso consistía únicamente en un baul, dentro del cual se encontró un traje de clérigo francés.

Sospachando que el detenido guiaba algún móvil criminal, se le interrogó nuevamente, manifestando entonces que era suizo y que su propósito era el de internarse en Francia.

Teníanse noticias de que éste había desembarcado recientemente en Santander, que procedía de Norte América y que se había trasladado por tierra a la capital de Guipúzcoa.

Verificado un nuevo registro en el baul del detenido, se encontró en la tapa del mismo, entre el forro de papel y la madera, un pliego escrito, contenido instrucciones de gravedad relacionadas con el presidente de la República francesa.

El detenido es anarquista y ha sido entregado a las autoridades francesas que lo han reclamado.

FRANCIA Y MARRUECOS

Embajada marroquí

Tánger 11.—En virtud de la negativa de Francia a entrar en discusión con los diplomáticos marroquíes acerca de la cuestión del Tuet, el gobierno sarraceno ha acordado enviar una embajada extraordinaria a las capitales europeas, con objeto de pedir que se reúna una conferencia internacional que resuelva los asuntos pendientes entre la República francesa y Marruecos.

El pantano de Arquella

Cumpliendo las órdenes del ministerio de Agricultura, ha estado los días últimos en Chelva el ingeniero Sr. Baniel, estudiando el pantano de Arquella.

Según el informe técnico, la rambla de Arquella reúne grandes condiciones para un gran embalsamiento, pues además de la angostura en el nivel conveniente, tiene el suelo la impermeabilidad necesaria para que no haya pérdidas por causa de las filtraciones.

Si la obra llega a realizarse, el mencionado pantano tendrá capacidad para embalsar 30 millones de metros cúbicos de agua, con la que se podrá dar riego (los contando evaporación y filtración), a una superficie de 300.000 hectáreas, las secano, comprendidas en los pueblos de Chelva, Tuéjar, Calles, Domeño y Loriguilla, alcanzando el beneficio del agua a Lusa del Obispo, Villar del Azobispo, Casinos, Chullilla, Gostalgar, Bizarra y Liria.

El Ayuntamiento, agraecido al proyecto del ministro, ha acordado nombrar hijo adoptivo de la villa a D. Rafael Gassat, actual ministro de Agricultura y Obras públicas; colocar su retrato en el salón de sesiones, y dar su nombre a la mejor calle del pueblo.

La crisis industrial en Cataluña

La Correspondencia publica hoy el siguiente telegrama de Barcelona:

Barcelona 11.—Acentúase la gravedad de la crisis fabril.

Los acaparadores de algodón en rama, ante la probabilidad de que se cierran las fábricas y la imposibilidad de mantener competencias en América y otros países que importaban antes géneros españoles, están embarcando para Inglaterra las existencias de algodones que tienen en Barcelona, aprovechando la subida de precios de dicho artículo, aumentado en un 25 por 100 en el espacio de un mes.

Si las circunstancias no cambian antes de un mes, quedarán sin trabajo más de 100.000 obreros en la provincia de Barcelona.

Contribuye a agravar la situación la subida del precio de los carbones, incluso los españoles, hoy un ciento por ciento más caros que el año anterior.

Las fiestas de Málaga

Málaga 10.—Se han llevado a cabo las regatas desde el muelle de Cánovas al largo del de Guadaro, acudiendo numerosa concurrencia.

Se han retirado muchas embarcaciones a causa de la insignificante de los premios. El primero lo ha ganado una barca pescadora de doce tripulantes.

El segundo lo ganó una barquilla tripulada por seis; y el tercero una bicueta con cuatro.

Todas las embarcaciones dieron vueltas dobles.

Anoche la kermesse produjo cerca de diez mil pesetas. Esta noche ha continuado.

EL REY DE BÉLGICA

Tenerife 11.—Ha fundado en el puerto de Orotava el hermoso yate Alberto, conducido al rey Leopoldo de Bélgica.

Este desembarcó acompañado de dos caballeros y dos señoritas jóvenes. Viene de riguroso incógnito y se hospeda en el Gran Hotel de Taoro.

El soberano belga realiza su viaje con objeto de reponer su salud.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Real decreto prorrogando por dos meses el plazo señalado en el art. 2.º del real decreto de 18 de Junio último para la publicación de los escalafones de los funcionarios dependientes de los departamentos ministeriales y más que expresa, de que damos cuenta por separado.

Resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Ciudad Real y el juez de instrucción de Almadén.

NOTICIAS TEATRALES

La próxima campaña de Teresa Marián.

El Caffaro, de Génova, se ocupa en uno de sus últimos números de los triunfos obtenidos en España por Teresa Marián, y añade que la empuja a cruzar el promontorio de nuestra Península, declamando en castellano en unión de actores españoles.

Con este objeto recuerrá el Caffaro, que no es la Marián la primera actriz italiana que ha representado en idioma extranjero, pues la Ristori declamó en francés en París, y la Paladín también lo hizo en portugués, en América. Alejandro Salvini recitó los últimos años en inglés, en compañía de actores americanos; Luis Monti hizo lo mismo en una época en que pensaba dejar la escena italiana por la inglesa, y Alejandro Magliori ha declamado durante algún tiempo en portugués, con éxito.

Estos precedentes hacen esperar que Teresa Marián saldrá airoso en su empeño de declamar en una lengua extraña.

El tenor Carmona

Leemos en la prensa del Brasil que el tenor cómico D. Eduardo Carmona, tan querido de los públicos de Buenos Aires, Montevideo y el Brasil, ha dado su beneficio en Santana de Libramento con un lleno completo, habiendo sido muy obsequiado con valiosos regalos, y también fueron leídas varias poesías en honor del beneficiado, sobresaliendo entre ellas, por su amor a España, la del inspirado poeta doctor Castellanos.

Lara

En los últimos días del corriente mes se inaugurará la temporada en este teatro.

Moderno

La compañía de zarzuela grande que dirige D. José Subirá, antes de marchar a Canarias, dará en este teatro algunas representaciones de las más aplaudidas zarzuelas de repertorio.

Cantará esas obras la primera tiple Gabriela Roca, tan estimada del público madrileño.

Circo de Parish

Mañana se verificará en este circo el beneficio del prestidigitador ruso Malestky, que ejecutará notables juegos, obsequiando al público con una onza de oro del año 1818, con el busto de Fernando VII.

Cada localidad llevará un número, que si sale premiado se llevará el regalo, a virtiéndose que no entrarán más números en suerte que los de las localidades que se hayan extendido. Es decir, que la onza tiene que caer infaliblemente a un espectador.

Al menudeo

Terrible cox

Dicen de Sevilla que encontrándose limpiando los caballos en la cochera del comerciante Sr. Llorent el mozo Manuel Hernandez, recibió éste una cox en el vientre.

Conducido al hospital el lesionado, dejó de existir.

Vuelo de automóviles

Telegrafian de San Sebastián que en la carretera de Guetaria chocó el automóvil del Sr. Villalonga con el coche-correo de la costa, quedando casi destruido los ambos vehículos y resultando heridos nueve de los pasajeros del coche.

Uno de ellos, D. Cándido Arriola, alcalde de Ontarroa, falleció al cabo de algún tiempo.

Dicen de Burdeos que un automóvil, en el que iban el general Marchand, un ayudante suyo y un chauffeur, volcó cerca de aquella ciudad.

El general resultó con fuertes contusiones y con heridas graves los otros dos viajeros.

En la carretera de Vélez-Málaga, cerca de la Torre del Mar, volcó el carruaje que conducía a D. José Reyes Domínguez.

Una boda

En la iglesia de San José se ha efectuado el enlace del distinguido marino D. Eugenio Pasquín y la bellísima señorita Concepción Dabán, hija del teniente general del mismo apellido y director actual de la Guardia civil.

Fueron padrinos de la boda, doña Rosario Vallejo, madre de la novia, y el ex-ministro de Marina D. Manuel Pasquín, padre del novio.

Asistieron como testigos el capitán general de Madrid, Sr. Zizca; el general Martínez, y los jefes de la Armada marqués de Pinares y D. Pedro Aznar.

El nuevo matrimonio ha salido para San Sebastián y el extranjero.

Deseamos a los nuevos esposos todo género de felicidades.

Oficinas del Norte

Desde el lunes próximo, las horas de oficina en la dirección y oficinas centrales en esta corte de la Compañía de los caminos de hierro del Norte, serán de once de la mañana a cinco de la tarde.

Los heridos de Begoña

El artillero Oton Gomez, herido al hacer las salvas en las fiestas de la coronación de la Virgen de Begoña, y al que hubo que amputarle ambos brazos, continúa en grave estado.

Antonio Tamprano ha mejorado mucho. El conde de Sion, acompañado de la autoridad militar, ha visitado a los heridos, produciéndoles frases de consuelo.

El elemento militar ha abierto una suscripción para socorrer a los dos artilleros. La lista ha sido encabezada por el conde de Sion con cien pesetas. Los demás prelatos han dado cincuenta pesetas cada uno y doscientas cincuenta el de Vitoria. La Junta organizadora de las fiestas de la coronación también ha abierto suscripción con el mismo objeto.

Viajes.—Los condes de Heredia-Spiñola

Han salido estos días de París para Berlín, el conde de Heredia-Spiñola y de Ostende para París, D. Francisco Penabazán. De Los Molinos, donde ha dejado a su distinguida familia, ha regresado a Madrid el director general de Agricultura, Industria y Comercio, señor barón del Castillo de Chirel.

También ha llegado, procedente de Santander, la señora doña Francisca Javiera Ortiz de Rozas.

Ha marchado a Barcelona el marqués de Olivart.

Se encuentran en su casa de Bilbao los condes de Heredia-Spiñola y su madre, la señora viuda de Zababuru.

Según opinión facultativa, el conde estará curado muy pronto de la luxación en un brazo que sufrió cerca de Zuzesteta, haciendo el viaje en automóvil. Las heridas de la contesa no son, por fortuna, de importancia.

El general Ochoando ha regresado a Madrid, acompañado de su distinguida familia.

Cogida del Segoviano

En la corrida de novillos verificada en Cestona el domingo último, el espada Segoviano fué alcanzado por uno de los bichos, recibiendo una grave cornada de doce centímetros de longitud por nueve de profundidad.

El marqués de Corralbo

Bilbao 11.—Ha llegado a Bilbao el marqués de Corralbo.

El objeto de su viaje es visitar a su hermana, la superiora del convento del Sagrado Corazón de Jesús.

El Sr. Romero Robledo

Ha llegado a Antequera el Sr. Romero Robledo.

Huelga en Gijón

Telegrafian de Gijón que ayer se declararon en huelga los obreros de la fábrica de forjas. Los que trabajaban en los talleres de ajuste y fundición, al acordarlo así sus compañeros, hicieron causa común con los huelguistas, que piden aumento de jornal.

Sociedad minera

Se ha constituido en Gijón una nueva sociedad titulada Minas de hierro del ferrocarril Carreño, para explotar la cueca ferrifera del cita lo canceio.

Intento de suicidio

En el paseo de la Castellana, cerca del Palacio de Bellas Artes, intentó anoche su vida un sujeto llamado José Trujillo Almagro, oriundo de Blanco y Negro.

Se disparó un tiro en la cabeza, produciéndose una grave herida.

La mortalidad

Durante el día de ayer fallecieron en esta corte 55 personas, de ellas nueve de viruela y tres de sarampión.

Vapores correos

Montevideo 11.—El vapor San Ignacio, de la Compañía Trasatlántica, ha zarpado para Santos.

Colon 11.—Ha salido para Sabanilla el vapor Catalina, de la Compañía Trasatlántica española.

Versacruz 11.—Ha llegado a este puerto, procedente de la Habana, el vapor Ciudad de Cádiz, de la Compañía Trasatlántica.

Nueva York 11.—Hoy ha zarpado de

este puerto, con rumbo al de la Habana, el vapor de la Compañía Trasatlántica Montserrat.—Fabra.

Luzco

En Paradella (Luzco) volcó el coche-correo de dicha ciudad a Fonsagrada, aplastando al conductor del vehículo.

Todos los viajeros marchaban a pie por estar en las inmediaciones del pueblo, y esta afortunada casualidad evitó que la catástrofe produjera mayor número de víctimas.

Exposición en Huelva

Se ha inaugurado en Huelva la primera Exposición provincial organizada por la Cámara Agrícola.

La Exposición está instalada en un local muy espacioso, y llaman la atención varias de las casas expositoras.

Petición de socorros

Los representantes en Cortes de las provincias de Avila y Guadalajara han solicitado del ministro de la Gobernación, que se concedan socorros a los pueblos perjudicados por los tormentas.

TERRIBLE ERROR JUDICIAL

El periódico brasileño América publica el siguiente interesante relato:

A fines del año 1905, el reverendo sacerdote Lutz fué condenado por el tribunal de Baltimore (Estados Unidos de América) a la pena de diez años de trabajos forzados por haber abusado de su ministerio, a fin de sustraer una importante cantidad de dinero a un banquero que se hallaba enfermo gravemente.

Los periódicos antirreligiosos hicieron grandísimo ruido publicando el hecho.

En la Audiencia, el reverendo Sr. Lutz declaró con voz alta y firme, al oír la sentencia de condena, que era inocente del crimen que se le imputaba, pero negándose a explicar por qué no se hallaba en su poder se había encontrado en su poder.

Ahora los periódicos americanos den la noticia de que el mismo Lutz acababa de reconocer la inocencia del sacerdote condenado, que ha pasado en prisión todo el tiempo transcurrido desde que fué sentenciado.

El presidente declaró, entre los aplausos del auditorio, que la sentencia pronunciada era un gran error judicial.

Hé aquí lo que dio luz en la cuestión. Encontró un escrito manifestando que en su última confesión que entregase a cierta persona, a la cual había el banquero perjudicado, una suma exactamente igual a la encontrada en poder del referido sacerdote.

Pero habiéndola ésta recibida en el secreto de la confesión, no debió ni quiso romper el sigilo sacramental, y cumpliendo con su deber de sacerdote, prefirió el presidio a poner de manifiesto su inocencia.

Una camisa de 50.000 francos

La princesa Ratazzi, viuda de Rute, intenta ahora un proceso contra la magistratura francesa en general. Hé aquí las causas:

Cuando Napoleón III reinaba aún, la municipalidad de París regaló a la princesa una camisa, cuyos encajes valían 60.000 francos. La princesa la usó un día, y luego la guardó entre sus reliquias.

Hace dos años, un criado robó la camisa. La policía cogió al criado, y guardó la camisa como prueba de convicción. Qué sucedió luego? Nadie lo sabe; pero lo cierto es que la camisa, confundida con otros muchos trajes robados, fué a parar al depósito de la prefectura y desapareció.

La princesa, cansada de esperar, reclama ahora 50.000 francos ó la camisa.

EDICION DE LA NOCHE

Los socialistas italianos

Roma 11.—Han terminado las sesiones del Congreso socialista celebrado en esta capital, bajo la presidencia del diputado Sr. Costa.

Se han tomado acuerdos referentes a la organización política y económica del partido en Italia, y han prevalecido las tendencias de carácter intransigente.

A demás se dará grande impulso a la pronogación la pario listica.

El semanario socialista La Gita del Pueblo se convertirá en periódico diario a partir del 1.º de Octubre, y se fundarán otras publicaciones también diarias.—Fabra.

LA REBELION EN CHINA

Las negociaciones de paz

Londres 11.—Se cree que hasta fines de este mes no podrán comenzar las negociaciones entre Li-Hung-Chang y los representantes de las potencias para buscar una solución a los asuntos de China.—Fabra.

Alocucion de Li-Hung-Chang a los boxers.

Londres 12.—Segun noticias de Shanghai, Li-Hung-Chang ha publicado una alocucion dirigida a la provincia de Petchili, invitando a sus habitantes todos y a los boxers a volver a sus habituales ocupaciones con toda tranquilidad.

Anuncia que castigará con todo rigor a los recalitrantes.

La evacuacion de Pekin.—Rusia y Francia.

Paris 12.—Un despacho de San Petersburgo anuncia con todo género de reservas que los gobiernos ruso y francés, de acuerdo respecto a la evacuacion de Pekin, han telegrafado a sus ministros en aquella capital y a los generales Frey y Linévich, para que, puestos todos de acuerdo, los diplomáticos y los contingentes militares de ambos países salgan de Pekin y se trasladen a Tien-Tsin, en cuanto las circunstancias lo permitan.—Fabra.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Kruger en Lorenzo Marques?

Londres 12 (10:37 m).—Via-cable Bilbao.—Se acaba de recibir un parte fechado ayer en Lorenzo Marques, anunciando que el presidente Kruger llegó el lunes por la noche a dicha ciudad.

Este noticia ha producido viva sensa-

cion, creyéndose por algunos que debe considerarse como el término de la guerra, cuando dicho señor se ha refugiado en territorio portugués.

Los periódicos de la tarde publican la noticia.—Fabra.

Los desastres en Galveston

Pésame del gobierno francés

Paris 12.—El gobierno francés ha acordado manifestar al de los Estados Unidos su sentimiento con motivo de los desastres causados en Galveston por el reciente ciclón.—Fabra.

SUCESOS

Intento de suicidio

Pascasio San José, de treinta y cuatro años, casado, natural de Sepúlveda, con domicilio en el núm. 1 de la calle de las Magdalenas, intentó esta mañana quitarse la vida, tomando una caja de cerillas.

Ingreó en mal estado en

de un clarinete, un cornetín y un violín, á tres músicos de la orquesta que tocaba en los Jardines del Buen Retiro.

NOTICIAS

SAN SEBASTIAN

San Sebastian 12.—Hoy no ha habido firma de la Reina Regente. El ministro, Sr. Dato, ha llevado á la augusta señora numerosos telegramas de felicitación por el término del viaje marítimo y una carta del rey de Serbia participando su efectuado matrimonio.

Beneficio de Maria Guerrero

En el teatro Principal se verificó anoche el beneficio de Maria Guerrero. La beneficiaria obtuvo un triunfo imponderable en la ejecución de la protagonista de la obra de Echegaray, Sic vos non vobis.

La tormenta de anoche

Desde las siete de la noche de ayer hasta las primeras horas de la mañana de hoy descargó en Madrid una tormenta acompañada de frecuentes chubascos.

Bonos para los pobres

El presidente de la Casa de Socorro del distrito del Centro ha tenido la bondad, que le agradecemos, de enviarnos cinco bonos en especie para repartir á los pobres á cuenta de los productos obtenidos en la Fiesta de Caridad celebrada en el Fronton Central.

La peste en Glasgow

Londres 12.—Los despachos de Glasgow señalan un nuevo caso de peste bubónica.

Las huelgas

Berlin 12.—Continúa la huelga de los encuadernadores de Leipzig; pues aunque los patronos accedían á un ligero aumento en los salarios, querían que sus operarios firmaran un compromiso de no reclamarlos mayores durante cinco años.

El general Gallego

En El Escorial ha fallecido el general de brigada del cuerpo de Sanidad militar, don Bernardino Gallego.

Huelga terminada

En virtud de las gestiones practicadas por el gobernador de Granada, se ha resuelto la huelga de taballeros de aquella población, habiendo hoy empezado á matar.

Descarriamiento

Ciudad Real 12.—En el kilómetro 28 descarrió ayer un tren de mercancías, teniendo que hacer traspaso.

A las ocho y media de la mañana de hoy quedó la vía espedita.

Balance del día

Han dicho algunos periódicos que el sábado se celebrará Consejo de ministros, y que en él se tratará de una amplia combinación de gobernadores que tiene proyectada el Sr. Silvela.

A continuación podrán ver nuestros lectores lo que el presidente del Consejo ha dicho sobre ambas noticias.

Con cuarenta minutos de retraso llegó esta mañana el segundo expreso de San Sebastian, en el que venía el presidente del Consejo.

Recibieron en la estación al Sr. Silvela los ministros de la Guerra, Obras públicas, Estallo, capitán general, gobernador civil, alcalde y todos los subsecretarios.

Lo que dice el Sr. Silvela

A las dos y media de la tarde se dirigió el presidente del Consejo al ministerio de Marina acompañado del Sr. Allendesalazar.

Hablando con los periodistas, manifestó el Sr. Silvela que estaba muy satisfecho de la acogida que han tenido los Reyes en cuantas poblaciones han visitado, siendo una nota halagüeña el que los partidos monárquicos hayan borrado sus diferencias políticas para obsequiar á los Reyes y organizar espléndidos recibimientos.

Conviene rectificar—añadió—la afirmación hecha por los correspondientes, suponiendo que S. M. el Rey se hallaba fatigado del viaje. Esto no es exacto. D. Alfonso XIII pasaba la mayor parte del día sobre cubierta, demostrando gran afición á la náutica y oyendo atentamente las explicaciones de su profesor Sr. Loriga.

Refiriéndose á lo dicho por un periódico de la mañana sobre la probabilidad de que en el próximo ejercicio económico sigan rigiendo los actuales presupuestos, manifestó que carecía de fundamento tal hipótesis, pues los ministros cumplirán el encargo de redactar los de sus respectivos departamentos. Ahora bien; las Cortes se reunirán á fines de Octubre, y ellas han de ser las que resuelvan si hay ó no nuevos presupuestos, los cuales serán leídos en la primera sesión.

Si acaso no los hubiera, nadie deberá culpar por ello al Gobierno.

Preguntado acerca de si el Sr. Pidal presidirá las sesiones del Congreso, contestó el Sr. Silvela que nada concreto podía afirmar, y añadió que la reunión de las Cortes próximas no será continuación de la legislatura anterior, sino una legislatura nueva.

En cuanto á la próroga de las concesiones á las Compañías de los ferro-carriles—dijo—nada han tratado hasta ahora los ministros; en primer término, porque ninguna de las Com-

pañías la ha solicitado, ni es de creer que en las circunstancias actuales, dado el estado de los cambios, les convenga pedirla.

Ahora bien, mi opinion particular es que las Compañías de ferro-carriles, con la debida protección por el Estado, pueden y deben ser una buena fuente de ingresos para el Tesoro.

No es cierto—continuó diciendo—que en ningún banquete ni discurso haya dicho yo que España tendrá marina, pase á quien pase. Esa frase la pronunció hace algun tiempo el señor Canalejas.

Negó el presidente del Consejo que se proyectara combinación alguna de gobernadores.

Contestando á las declaraciones del duque de Tetuan (que por separado publicamos), en lo referente á que no hace falta atacar duramente al Gobierno en las Cortes, porque es un edificio que se está derrumbando, dijo el Sr. Silvela: ¡Allá veremos!

Por último, manifestó que cuando conferencia con el general Azcárraga, se acordará la fecha en que haya de celebrarse Consejo de ministros, siendo seguro que se verificará en la presente semana.

Algunas de estas manifestaciones del Sr. Silvela no han dejado de ser comentadas, especialmente la que se refiere á la fijación de fecha para la apertura de Cortes.

Hasta ahora se habia dicho que se reanudarían las sesiones á mediados de Noviembre, y aun así se creía difícil que pudieran estar terminados para entonces los proyectos financieros.

Como los ministerios de Guerra, Marina, Gobernación y Agricultura no han remitido todavía al de Hacienda sus respectivos presupuestos, es indudable que al Sr. Allendesalazar le ha de costar gran trabajo acabar sus proyectos para la fecha que indica el Sr. Silvela.

Por este y otros indicios vá generalizándose, cada día más, la creencia de que en el año próximo regirán los actuales presupuestos.

Segun el corresponsal de El Imparcial en San Sebastian, la jornada régia se prolongará este año más que los anteriores, pudiendo asegurarse desde luego que el santo de la Infanta doña Maria Teresa, que es el día 16 de Octubre, lo pasará allí la Real Familia.

Del extranjero, lo más interesante es la noticia transmitida desde Londres de haber llegado á la colonia portuguesa de Lorenzo Marques el presidente de la República del Transvaal, Mr. Krüger. En Londres se considera esto como seguro indicio de que la guerra anglo-boer toca á su término.

Los fondos han seguido hoy en baja y los cambios sobre el extranjero han subido, quedando los francos á 29'85.

Para coronas y servicios fúnebres recomendamos la casa de Rubio, Concepción Jerónima 3, que no debe confundirse con otra.

RESIDENCIA DE PIEDRA.—Una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa.—Véase cuarta plana.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 12 SEPTIEMBRE 1906 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 11, Dia 12, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Tesoro, Ultramar, Bancos y Sociedades, and Cambios sobre el extranjero.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 12 (4'15 tarde). Interior, 4 por 100, 73'75. Exterior, 4 por 100, 82'25.

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana, 19 sobre 0.

CHARADA

A casa de una modista fué á llevar tercera curita en primera dos tres curita la marquesa de Villarta. Era curita curita curita de un precio bastante caro, y la maestra la dijo que su gusto era algo raro.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Ligorio, Julian y Felipe, mártires, y San Eulogio, abad. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Siervas de María (Chamberí), donde se celebrará misa solemne á las diez, y por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena á Nuestra Señora de la Salud, siendo orador el Sr. Rivadeneyra.

Funciones para mañana

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La noche de la tempestad.—A las 9 3/4.—En las atar de toro.—A las 11.—La balada de la luz.—A las 12.—La Gofemia. APOLO.—A las 8 3/4.—Las bravías.—A las 9 3/4.—María de los Angeles.—A las 10 3/4.—El barquillero.—A las 12.—El castreño.

ear, milady, ¡trueno del cielo! una sortija que os tomaron prestada en el teatro de Covent Garden... ¡El tunante! que dió ese golpe, es un chico digno de toda nuestra estimación, á fé mía! En cuanto á la sortija, aquí la tengo en el bolsillo, y si no es así, ¡que el diablo haga bailar mi alma como una peonza de seis peniques por toda una eternidad!

La vieja quiso obedecer, pero su pequeña estatura le hizo de nuevo traición, y no alcanzaba á la boca del cañon acústico. —Sesenta y cinco—continuó el capitán—subidos en una silla, Maudlin, ¡vive Dios! setenta... Milady, ved este billete. El estruendo iba en aumento, percibiéndose ya amenazas y horribles lamentos; mas el capitán no se movía, y examinaba atentamente el billete sospechoso, que tentó y miró al trasluz, hasta que al fin dijo menando la cabeza.

hacinadas en tan inmundo sitio, ni más abertura que la de la chimenea, ni otra luz que la de las ascuas de los hornillos, y algunos candiles ahumados. Así que entró lady B... con su compañera, se armó en el salon una espantosa algarazara, y una docena de mujeres medio desnudas se arrojaron sobre ella gritando, y formaron á su alrededor una rueda verdaderamente infernal. Los hombres al mismo tiempo vomitaban blasfemias y obscenidades, y las muchachas tocaban con sus asquerosas manos la lustrosa seda de su vestido, ó le daban tirones de su magnifico chal de cachemir.

Esta orden produjo un efecto mágico: los hombres callaron y las mujeres se volvieron al momento á sus camas. La voz seguía resonando á lo largo de las paredes, sin embargo de que el silencio estaba completamente restablecido. Lady B..., aunque continuaba en el mismo estado de insensibilidad, recibió una especie de choque moral con el sonido de aquella voz que no tenia realmente nada de humano, y dirigiendo por instinto su vista hácia la pared de donde habia salido, descubrió en ella la boca de un ancho conducto acústico.

—Ya sapia io que las haria callar—dijo la vieja con aire de triunfo;—si la vuestra echellenza quiere tomar un piccolo de paciencia, ya toca al fin de sus aventuras... Susana, figliola dil diavolo, ven acá. A este llamamiento acudió una mujer alta y delgada que se levantó de la paja; y habiéndole dicho la italiana algunas palabras le prestó el mismo servicio que el cohero, pues tomándola en brazos la levantó hasta la embocadura del conducto acústico, donde, metiendo su cabeza encapillada con blondas y seda, exclamó: —¡Hearken! (escuchad). —We hearken (ya escuchamos)—respondieron. —Pues bien—dijo la vieja;—soy la condesa Cantacucena, que quisiera hablar á cualquiera de los de arriba. —¿A quién?—preguntaron. —A un simple caballero—contestó;—pues traigo en mi compañía á una señora y no es menester que sus señorías se presenten. —Está bien—volvieron á decir. Pasó como un minuto, que le pareció un siglo á la pobre lady B... que permanecía inmóvil y reducida en la apatencia á un estado de completa insensibilidad. Al cabo de este tiempo se abrió una

